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PROJEKTBESKRIVNING	


[bookmark: Text18]Projekttitel	     

[bookmark: Text19]Sökande	     

FOKUSOMRÅDEN
(Välj ett eller flera av nedanstående prioriterade områden som ansökan adresserar.)
[bookmark: Kryss1]|_| A Fossilfri avfallshantering
[bookmark: Kryss2]|_| B Resurseffektivt kretslopp
[bookmark: Kryss3]|_| C Beteendeförändringar
|_| D Digitalisering
[bookmark: Kryss4]|_| E Övrigt, ej inom fokusområden

PROBLEM/SYFTE

Bakgrund 
(Gör en kort bakgrundsbeskrivning till frågeställningen/problemet.)
[bookmark: Text5][bookmark: _GoBack]     

Problembeskrivning 
(Beskriv problemet och dess storlek eller omfattning så konkret som möjligt. Vad innebär det eller vad får det för konsekvenser om problemet inte löses?)
[bookmark: Text6]     

Syfte 
(Beskriv syfte för projektet, eventuellt uppdelat i huvudsyfte och delsyften. Syftet behöver inte uttryckas i mätbara termer utan ska snarare beskriva en förändring, en förbättring, ett klarläggande etc.)
[bookmark: Text7]     

Målsättning 
(Beskriv målet/målen med projektet. Målen ska, till skillnad från syftet, alltid vara konkret och mätbart och kunna visas genom resultatet av projektet. Resultatet kommer bl.a. att bedömas mot angiven målsättning vid slutgodkännandet.)
[bookmark: Text8]     

Kunskapsläget 
(Beskriv känd kunskap/kända resultat i form av rapporter, genomförda seminarier/konferenser eller andra slutsatser etc. som är relevanta för projektet.)
[bookmark: Text9]     

METOD/GENOMFÖRANDE

Metod 
(Beskriv vilken/vilka metodiker som ska användas, t.ex. litteraturstudie, internetsökning, enkät, intervjuer, erfarenhetssammanställning, empiriska försök m.m., samt där det är relevant också storlek/skala på studier/försök [laboratorieskala, pilotstudie, fullskaleförsök].)
[bookmark: Text10]     

Genomförande 
(Beskriv kortfattat hur projektet ska genomföras i olika moment eller arbetspaket.)
[bookmark: Text11]     

Resurser 
(Beskriv resurser och kompetens [personer, organisationer, utrustning, anläggningar etc.] som kommer att utnyttjas i projektet.)
[bookmark: Text12]     

Ekonomi 
i) Kostnader
(Beskriv hur kostnaderna fördelar sig på olika huvudmoment/arbetspaket i projektet. Kostnader för layout och ev. tryck av rapport i Avfall Sveriges rapportserie ska inte tas med.) 
     
ii) Intäkter
(Hur är projektet tänkt att finansieras? Alla intäkter ska tas med, även ännu obekräftade intäkter från andra finansiärer samt insatser i form av eget eller annan finansiärs insatta arbete och tillhandahållande av maskiner och utrustning. Har annan finansiering eller medfinansiering undersökts? Om inte, motivera varför.)
[bookmark: Text13]     

Projektorganisation 
(Beskriv projektorganisationen i form av utförare/arbetsgrupp, eventuell styrgrupp, referensgrupp, projektledare etc.)
[bookmark: Text14]     

Tidsplan 
(Beskriv hur olika projektmoment/arbetspaket fördelar sig över tiden. Tidsåtgången bör beskrivas i relativa termer, t.ex. veckor eller månader fr.o.m. projektstart. Observera att slutrapporten ska vara slutgodkänd, inklusive eventuella justeringar, inom tidsramen för projektet.)
[bookmark: Text15]     

KOMMUNIKATIONSPLAN 
(Beskriv målgrupp/-er och hur dessa ska kunna ta till sig resultaten på ett effektivt sätt. Ange om innehåll och kunskaper, utöver i form av en slutrapport, ska presenteras t.ex. i en artikel i Avfall Sveriges tidning, pressmeddelande, seminarium, kurs etc. Beskriv också vem rapporten framförallt vänder sig till. Det kan till exempel vara särskilda kategorier bland Avfall Sveriges medlemmar, inom branschen, forskare, vissa media, myndigheter etc.)
[bookmark: Text16]     

FÖRVÄNTAD NYTTA 
(Beskriv den förväntade nyttan av projektets resultat för målgruppen/-erna och för avfallsverksamheten. Beskriv på vilket sätt problemet löses för målgruppen/-erna genom projektets resultat. Beskriv värdet av att problemet löses. Återkoppla beskrivningen av den förväntade nyttan till målsättningen för projektet!)
[bookmark: Text17]     

UPPGIFTSLÄMNARE
	Datum (YYYY-MM-DD)
[bookmark: Text20]     
	Namn
[bookmark: Text21]     
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