[Text till hemsida]

Behåll textilen hemma – ett tag till
Många har hörsammat kravet om att lämna textilavfall till återvinning. Många fler än någon kunnat ana. Det har dessvärre inneburit att nästa steg i kedjan inte hinner med. Vi ber därför alla som har möjlighet att vänta med att lämna in sina trasiga kläder, handdukar med mera.
– Vi är jätteglada över att så många [xxx-bor] har uppmärksammat att textilavfall inte längre får lämnas i restavfallet. Vi har fått in stora mängder[, 000 ton bara på de första 00 månaderna]. Problemet är att det saknas möjligheter att ta hand om all textil, att sortera och återvinna den. Läget är detsamma över nästan hela landet. Därför vill vi uppmana alla att spara textilavfallet ett tag till, säger [NN, xxx på Yy kommun].
Hela branschen, från tillverkare till avfallshanterare har uppmärksammat problemet, liksom regeringen. Flera lösningar utformas just nu, framför allt ett producentansvar för textilavfall som kan ge en långsiktig lösning.
Hel och ren textil som kan återanvändas kan dock precis som vanligt lämnas till de organisationer som tar emot det. 
– Mycket av det som idag lämnas som textilavfall har visat sig vara fullt möjligt att sälja på second hand-marknaden, om inte i Sverige så utomlands. Då ska det förstås ges en chans till!
[Gärna länkar till insamlingsplatser för återbrukbar textil]

[Sociala media och andra korta budskap]
Lämna gärna textilier – men inte just nu. Vi har begränsat utrymme för textilier och ber dig vänta lite med att lämna in. Om du har möjlighet – behåll dem hemma tills vidare. Tack för hjälpen! 
Har du textilier att lämna? Vi uppskattar om du kan vänta lite. Just nu är kapaciteten begränsad – tack för att du visar hänsyn!
Just nu är trycket högt på textilinsamlingen. Vi tar fortfarande emot, men ber dig som kan att vänta lite innan du lämnar in. Då hjälper du oss att ta hand om textilierna på rätt sätt. Tack för din förståelse!
Textilinsamlingen pågår – men vi ber om tålamod. Vi tar fortfarande emot textilier, men kapaciteten är just nu begränsad. Därför ber vi dig som har möjlighet att avvakta med att lämna in – behåll gärna textilierna hemma tills vidare. Vi meddelar så snart läget förändras. Tack för att du bidrar till en fungerande textilinsamling!

[Mailsvar]
Vänta gärna med att lämna textilier – tillfälligt begränsad kapacitet Just nu är kapaciteten för textilinsamling tillfälligt begränsad. Vi fortsätter ta emot, men ber dig som kan att avvakta med att lämna in textilier. Det hjälper oss att hantera materialet på ett hållbart sätt. Vi tackar för ditt tålamod och återkommer när läget är normalt igen!

[Pressinfo]
Kommunen ber invånare att tillfälligt vänta med att lämna textilier Just nu är trycket på textilinsamlingen högt och vår mottagningskapacitet är tillfälligt ansträngd. Därför uppmanar vi hushåll som kan, att avvakta med att lämna in sina textilier tills vi kan ta emot i full skala igen.
– Vi vill undvika att material blir liggande eller går till spillo. Att fler behåller textilierna hemma tills vidare är en konkret insats för en hållbar hantering, säger [NN, xxx på Yy kommun]. Vi återkommer så snart vi har möjlighet att ta emot som vanligt igen.

[Intern kommunikation till kundtjänst, personal på ÅVC m. m.]
Vi fortsätter ta emot textilier, men kapaciteten är just nu begränsad. Därför ber vi besökare att vänta om de har möjlighet. Föreslå att textilierna förvaras hemma ett tag om kunden har utrymme. Tryck på att det är för att säkerställa hållbar hantering och undvika att något går till spillo.
Tips till personal:
· Undvik att säga att det är stopp, säg hellre att kapaciteten är begränsad.
· Fokusera på frivillighet och förståelse.
· Visa tacksamhet.
